

高原小城理塘的华丽蜕变

打绿色牌 唱特色戏 走产业路

基金“四金”联农带农利益共享机制,综合收益达2408万元,直接带动全县7个乡镇24个村1.42万人受益,人均增收1695元。

发展旅游业 昔日沙化地变花海

从理塘县城前往稻城亚丁方向60多公里的地方,有一座小山坡,翻过之后一片如梦似幻的花海景观瞬间映入眼帘。这里曾经是个名不见经传的小山村——汉戈村,如今已实现沙化地到花海的蜕变,成为新的网红打卡点。

在花海中拍照、在草原上骑马、在星空帐篷休憩,或者到旁边的康藏阳光种植基地采摘“极地果蔬”、购买农民专业合作社的原生态农副产品……游客可尽兴体验。

在千户藏寨景区“云端一叶”咖啡店,因地位置优越,店内生意特别好。谁能想到房东以前是村里的贫困户,过着人畜混居的生活,采集虫草获得的收入是他的主要经济来源。

“以前这个房子二楼住人,一楼是牛棚,现在把它租出去后,他们装修的特别舒适,我很开心。”房东卓玛说。

2018年,随着千户藏寨景区建成,卓玛终于找到了一个好出路,把房屋以每年3万元的价格出租出去,现在房屋摇身一变成了咖啡店,她自己在还能在咖啡店务工,每个月除了基本工资还有提成,现在日子越来越好。

在理塘标志性的建筑西门门前,来自五湖四海的游客纷纷与“此生必驾318”地标合影拍照。这里是318国道里程3118公里处,也是首个“国

“极地果蔬”之所以成功,得益于理塘县立足实际,大力发展生态畜牧业、生态农业和生态旅游,用生态产业全面振兴乡村,探索出了一条高原地区绿色高质量发展之路。

按照“龙头企业带合作社带农户”的组织架构,园区内龙头企业在各县范围内与养殖户签订收购订单协议,进行订单生产、托养、寄养等养殖模式。园区覆盖牛、牦牛、羊等7个乡镇5800余户,2.2万农牧民发展规模养殖场15个,通过专业合作社带动6万余人增收,实现户均增收1100元。

理塘牦牛肉、牦牛奶、风干牛肉等精深加工畜产品进入省外主体市场。2022年,理塘农特产品线上线下实现销售额约8000万元,牦牛园区产值达2亿元,“高原牦牛从头部到尾”全产业链模式入选第三届中国全球减贫案例。

发展“集团军” 打造蔬果名优品牌

高海拔气候,清新的空气、无污染的土壤、洁净的水源、充足的光照

造就了理塘县生产有机天然错峰农产品的独特优势。但在几年前,由于理塘种植技术差种不出菜,交通条件差运不进米菜等原因,新鲜蔬菜在理塘还是一个“奢侈品”。随着集农业生产、科技开发、休闲观光于一体的现代生态农业园区——濯桑现代特色农业园区建立,并引进龙头企业,改变传统的靠天种植模式,开启“集团军”蔬菜种植发展模式,高原特有的“极地果蔬”才应运而生。

漫步在种植“极地果蔬”园区里,人目皆是现代化标准大棚,通过温带瓜果蔬菜现代种植技术实现了果蔬种植、采收、清洗全产业链机械化,智慧农业系统还可以实时监测环境数据和作物种植情况。“棚里温度最高30℃,最低9℃,非常适宜水果、蔬菜生长,这是我们打造‘极地果蔬’品牌的基础。”据技术员刘振国介绍,现在在理塘,翻地、施肥、播种、整地等农事也都可以机械化完成。

据了解,理塘县“极地果蔬”主要包含白萝卜、小番茄、草莓、香菇、木耳等农产品,种植面积1.2万亩,年产量4.8万吨,覆盖4个乡镇16个村,2022年综合产值达1.4亿元,认证绿色有机农产品8个,与盒马(中国)有限公司建立战略合作协议。目前,园区已成为四川省供港澳及东南亚重要的“出口蔬菜种植、加工”备案基地。

“极地果蔬”之所以成功,得益于理塘县立足实际,大力发展生态畜牧业、生态农业和生态旅游,用生态产业全面振兴乡村,探索出了一条高原地区绿色高质量发展之路。

“我们一年可以养育两季,全年5500头左右,实现鲜牛肉的全年供应。”藏原牦牛生态养殖项目负责人周斌介绍说,园区推行“种草、养畜、屠宰、加工、销售”全产业链闭环生产,实现了牦牛产业园区高质高效可持续发展,起到了“科技示范、以点带面”的作用。

近年来,理塘县立足实际,大力发展生态畜牧业、生态农业和生态旅游,用生态产业全面振兴乡村,探索出了一条高原地区绿色高质量发展之路。

“草是牦牛的命根子,因此每年冬春因大雪没有青草喂牦牛时,我就需要购买干草来解决牦牛吃饭问题。我们家牦牛每头每天平均吃2.5公斤干草,5个月下来得购买3.75万公斤干草才够,按最便宜的2元1公斤干草价计算,每年需花费7万多元购买干草,对于牧民来说这是一笔不小的开支。如果再不幸遇到雪灾,只能眼睁睁地看着牦牛掉膘甚至死亡。”家中有100多头牦牛的禾尼乡桑然尼巴村牧民斯郎泽仁算了一笔帐。

为了让牦牛吃上“饱饭”,理塘县大力发展牧草业,每年在禾尼、曲登、奔戈等乡镇利用集体牧场大力种植牧草,促进牧草产业结构调整和优化

“小时候,母亲细心照顾我们长大,现在她老了,正是我们回报她的时候。”李永纯的回答非常质朴。

天气晴好的时候,李永纯还会带母亲到公园休憩,气色良好,衣着整洁的母亲总能引来旁人的称赞。“真是了不起,十几年前,孩子搀扶着老去的父母慢慢行走,这是‘孝’之果;生活中处处都有‘孝’的体现,常常都能看到‘孝’字当先。”

李永纯的母亲生于1920年,由于罹患阿尔兹海默症,不仅记不得家人,连刚刚说过的话、做过的事也很快忘记,根本不认得人的照顾。

“最难熬的是母亲的信息,因为母亲总是吵夜,常常凌晨3点还在吵闹,非常影响邻居休息。”李永纯充满歉意地说。于是,李永纯总想方设法让母亲的日间生活变得更加充实,例如陪老人做游戏、逛公园等,通过消磨母亲的精力和体力,让母亲的作息趋于正常。在她的努力下,母亲在夜间也可以香甜地多睡一会,但李永纯却因为长时间睡眠不足,4个小时,身体日渐消瘦,身高1米65的她只有44公斤的体重。

“再苦再累也要坚持下去,因为我们是家人。自己多付出一点,家人就多累一点。”李永纯说,“生活是自己慢慢活出来的,只要心中有希望,坚持就是胜利。”

“来,老妈,我们来耍这个。”“你看这个像个啥子?”“像啥子,像耗子!”母女俩笑作一团,其乐融融。

“百善孝为先”,孝道是中华民族文化的根,是流淌在国人血脉中的记忆;小时候,父母怀抱中年幼的孩童轻轻哄睡,这是“孝”之因;长大后,孩子搀扶着老去的父母慢慢行走,这是“孝”之果;生活中处处都有“孝”的体现,常常都能看到“孝”字当先。(郑威)

李永纯的母亲生于1920年,由于罹患阿尔兹海默症,不仅记不得家人,连刚刚说过的话、做过的事也很快忘记,根本不认得人的照顾。

“最难熬的是母亲的信息,因为母亲总是吵夜,常常凌晨3点还在吵闹,非常影响邻居休息。”李永纯充满歉意地说。于是,李永纯总想方设法让母亲的日间生活变得更加充实,例如陪老人做游戏、逛公园等,通过消磨母亲的精力和体力,让母亲的作息趋于正常。在她的努力下,母亲在夜间也可以香甜地多睡一会,但李永纯却因为长时间睡眠不足,4个小时,身体日渐消瘦,身高1米65的她只有44公斤的体重。

“小时候,母亲细心照顾我们长大,现在她老了,正是我们回报她的时候。”李永纯的回答非常质朴。

天气晴好的时候,李永纯还会带母亲到公园休憩,气色良好,衣着整洁的母亲总能引来旁人的称赞。“真是了不起,十几年前,孩子搀扶着老去的父母慢慢行走,这是‘孝’之果;生活中处处都有‘孝’的体现,常常都能看到‘孝’字当先。”

李永纯的母亲生于1920年,由于罹患阿尔兹海默症